Wahlaufgaben

Aufgabe 2013 W1b:

Gegeben ist das Viereck ABCD. C ap

Weisen Sie ohne Verwendung

gerunderter Werte nach, dass der
Flacheninhalt des Vierecks ABCD
mit der Formel

A=3€(3+3)

berechnet werden kann.

A B

Strategie 2013 W1b:

Gegeben: Gesucht:

R Aseco =3¢ (3+/3)

B, = 45° .
5= 75" Skizze:

ﬁ;'r — 50 0

BD=3e./2




Strategie 2013 W1b

Struktogramm:




Losung 2013 W1b:

1. Berechnung des Winkels f5.:

B, +p, = 90°
B, +45°=90° |-45
p, = 45"

2. Berechnung_der Strecke ﬁ;

__ Sinusfunktion im
Gegenkathete DE rechtwinkligen gelben

E‘l Hypotenuse BD Teildreieck BDE
. DE a1
sin4s’ = " sin45% = = /2
3e 2 2\/_
15 _DE N
5 3e.2 Seiten tauschen
DE 1
=—J2 .3e.2
3e2 2‘/_ 3642
D - 22 3e42
DE- 2.2 V2 -3e
ﬁ=1-2-3e
2 A E B
ﬁ:1-2-3e
2
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Losung 2013 W1b:

3. Berechnung des Winkels o.:

_ 0 Winkelsumme im hellblauen
a+p, +8=180 Teildreieck ABD

o +45°% +75% =180°
a+120° =180° -120°
a = 60°

4. Berechnung der Strecke AF:

—— Tangensfunktion im
_ Gegenkathete _DE rechtwinkligen

tana = = — '

Ankathete AE grunen

Je Teildreieck AED
tEIrI 600 e 0 =

AE tan60 ﬁ
J3-22 - AE

AE

J3.AE-3e ENE]
AE. S¢

NE

AE _ jiiﬁ Nenr;er rational
3 /3 machen
AE_ 3243
J3-43
AE. 3243
J3-43
E:3E'3\/_3
—E:3e-\/_3
3
AE — 3373\/3 Bruch kiirzen




Losung 2013 W1b:
5. Berechnung der Strecke BE:

— Kosinusfunktion im
cosp, = Ankathete _ BE rechtwinkligen gelben

1= Hypotenuse - BD Teildreieck BDE
BE o 1
::05450:?\/E cos45” = 2\/5
1 BE
e
2‘/_ 3e.2
BE :lﬁ ‘-3eﬁ

Seijten tauschen

E=-.2.3e
_E:1-2-3e
2
BE=3e

6. Berechnung_der Strecke AB:

- siehe hellblaues
AB = AE +BE Teildreieck ABD

AB = eﬁ +3e
- gemeinsamen
AB :e-ﬁ+3-e Faktor

L ausklammern
AB =e(,/3+3)

E:e(ﬁ+3]




Losung 2013 W1b:
7. Berechnung_der Dreiecksfldache AAeoi

A = g-h B AB -DE Flachenformel

AED & 59 T o allgemeines Dreieck

e(\/§+3]-3e

2
e’ (ﬁ+3]

ABD 2
Ao =1,5€°({3+3)

A

ABD —

A

8. Berechnung_der Strecke BF =
— Kosinusfunktion im
Ankathete BF rechtwinkligen

Hypotenuse = BD hellgrauen
. Teildreieck BFD
BF 1

\/E cos45” = Eﬁ

cosp, =

cos45? =

UJ|m
(]

\/_ 36\/_ Seiten tauschen
‘-3eﬁ

5

3eﬁ:§

BF - 242 3ey2
BF=212/2 3¢
ﬁ:1-2-3e
2 A E B
ﬁ:lz-?}e
2

BF =3e




Losung 2013 W1b:

9. Berechnung_der Strecke DF . o
Sinusfunktion im

Gegenkathete DF rechtwinkligen

sinP. = Hypotenuse  BD ?:HS:—:]Z?:E BFD
sin45° :’—Fz sin45° = %\/5
%ﬁ = % Seiten tauschen
3ef/3 :% 5 3¢

ﬁ:%ﬁse 2
OF = 52 2 3¢
DF=1.2.3¢
2 A E B
DF- 1 .2.3e
2
DF = 3e

10. Berechnung_der Strecke CF:

—— Tanaensfunktion im
_ Gegenkathete DF rechtwinkligen

tany = == magentafarbenen
gﬂkathe‘:e CF Teildreieck CDF
tan60° = 2< 0 _
CE tan 60 ﬁ
3e -
3= .CF
\/_ CF ‘
J3-CF=3e ‘: J3
cE-3%
NE
CF = 3e'\/§ Nenner rational
\[E' 3 machen
CE - 3e-\/§
SERNE A E B
CE - 3e-\/§
J3-43
CE - 3e-\/§

3



Losung 2013 W1b:

CE 3e-\/§

F =
3
CF = 3 63\/5 Bruch kiirzen
CF=e.3

11. Berechnung der Strecke ﬁ;

BC - CF + BF

BC=e,3+3e

— gemeinsamen Faktor
BC=ey3+3e | chammen

BC :e( 3+3]

Efze(3+3]

12. Berechnung_der Dreiecksflache ABCD;

_g-h BC.DF Flachenformel

A

BCD 5 5 allgemeines Dreieck
e( 3+ 3]-3e
AEICD = 5 ?
3e?(/3+3)
AEICD = 5




Losung 2013 W1b:

13. Berechnung der Vierecksfliche A
Ao = Ausp T Asco

Ao =1,5€7 (J_+3)+1 5e’({3+3)
Ao =3€%({/3+3)
A

ABCD —3&2(3+\/§)

AB[D—




